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Стаття досліджує динаміку висвітлення фестивального руху в мас-медіа 

України в роки незалежності, визначає проблеми популяризації подібних мистець-
ких заходів, їхню ефективність, тенденції розвитку, традиції, новаторство, значення 
для соціуму. 
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Фестивальний рух — явище, яке набуло широкого поширення на тере-

нах України в перші роки її незалежності. Популяризація мистецьких форумів 
дало змогу соціуму дізнатися більше інформації про культурне середовище, в 
якому він перебуває, протиставляти рівень українських мистецьких заходів сві-
товим. 

Актуальність дослідження полягає в тому, що фестивальний рух — 
достатньо розповсюджене явище на шпальтах періодики, в радіо- та телепро-
грамах, на сторінках Інтернет-видань. Проте вагомим недоліком є відсутність 
ґрунтовних наукових досліджень, які б демонстрували рівень інформативності 
про фестивалі різними типами засобів масової комунікації. 

Мета дослідження — простежити динаміку висвітлення фестивального 
руху в засобах масової інформації України в роки незалежності. 

Для аналізу фестивального руху у ЗМІ найбільшу джерельну цінність 
мають праці О. Голіка, К. Давидовського, Н. Зражевської, О. Керц, Л. Мельник, 
С. Пташенко, З. Рось, О. Ущапівської, Б. Фільц, М. Черкашиної-Губаренко, 
С. Чернецької та ін. 

У сучасному розумінні фестиваль — мистецький захід чи цикл заходів, 
що відбуваються одноразово чи періодично, в певному місці чи регіоні, 
об’єднані спільною тематикою та відбуваються в особливо святковій атмосфері 
[5, с. 90]. Дати статистичний опис українських фестивалів у культурно-
мистецькому середовищі України 1990-2012 рр. фактично неможливо, з огляду 
на значний рівень «плинності» в цій галузі. 

Рівень успішності проведення мистецького форуму залежить від подачі. 
Вона має бути цікавою та неординарною, аби примусити індивідуума відвідати 
саме це дійство. Тому організатори фестивалю вдаються до специфічних мані-
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пуляцій при підготовці презентації, таких як майстер-класи, виступи хедлайне-
рів на концертах, проведення одночасно декількох заходів (дві чи три театраль-
них постановки) тощо. 

Перші фестивалі-конкурси естрадного мистецтва в Україні поступово 
стали пов’язуватись із шоу-бізнесом — комерційною діяльністю в галузі різних 
видів мистецтва [3, с. 112]. Тому популяризація форумів здійснюється за такою 
формулою: висвітлення інформації про захід у ЗМІ призводить до істотного 
збільшення аудиторії фестивалю. Виникає взаємозалежність престижності захо-
ду від його розголосу у мас-медіа. 

У процесі ж проведення самих заходів організатори взаємодіють з конк-
ретними відвідувачами, тобто здійснюють директ-маркетингову комунікацію, а 
за необхідності можуть продовжити взаємодіяти зі ЗМІ з метою інформування 
про тривання цього заходу [7, с. 226]. 

Функції, які раніше виконували пленуми, з’їзди, декади і огляди твор-
чості композиторів, тепер частково перейшли на фестивалі і окремі проекти 
[15, с. 80]. 

Ефективність фестивалю залежить від трьох аспектів: фінансування, ор-
ганізації та рівня вмінь учасників. Чим вищі ці показники, тим більша популяр-
ність мистецького форуму. Виходячи з цього, можемо зробити висновок, що 
сучасні ЗМК покликані не лише інформувати своїх читачів про такі вагомі ку-
льтурні події, як фестиваль, а й свого роду створювати цим мистецьким заходам 
імідж, постійно опубліковуючи інформацію про них. 

Подібні дійства завжди були і залишаються привабливими для засобів 
масової інформації. Тому, незважаючи на велику кількість описового матеріалу, 
питання «конкурсизації» сучасного художнього процесу в цілому залишаються 
поки не достатньо розробленими [6, с. 47]. 

З неабиякою активізацією фестивального руху в Україні все більше 
друкованих, телевізійних, радіомовних медіа та Інтернет-видань звертають 
свою увагу на ці мистецькі дійства. 

Проте сучасний інформаційний простір багато в чому заблокований для 
отримання важливої та цікавої інформації про провідні не лише українські, а й 
світові фестивалі. Однак наразі існує низка потужних Інтернет-порталів та сай-
тів, таких як YouTube, Facebook, Twitter тощо. За допомогою них розповсюджу-
ється якісний та цікавий медіа продукт [9]. Крім того, реципієнт має змогу са-
мостійно фільтрувати інформацію й автоматично відбирати лише ту, яка йому 
потрібна, а все інше ігнорувати. 

Що стосується друкованих засобів інформації, то тут спостерігаємо таку 
тенденцію: про фестивалі пишуть не лише спеціалізовані газети та журнали ку-
льтурної тематики, а й всеукраїнські та регіональні видання загальнотематично-
го характеру. Якщо фестиваль має всеукраїнський масштаб, до описів про нього 
вдається загальнодержавна преса. Якщо ж він локальний, проводиться лише в 
певному регіоні й розрахований на мешканців конкретної області чи міста, ін-
формація про таке мистецьке дійство зацікавить регіональні медіа. 

До прикладу, культурними символами Донецька слугують фестивалі 
«Прокоф’євська весна» з 1981 р., «Театральний Донбас» з 1992 р., «Зірки світо-
вого балету» з 1994 р., «Золотий ключик» з 1997 р., «Піано-форум», і «Квітне-
вий благовіст» з 2002 р., фестиваль дитячих балетних спектаклів «Гран-Па» з 
2004 р., джазові фестивалі тощо. Проте, незважаючи на кількість акцій, сам фе-
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стивальний рух висвітлюється лише у масових періодичних виданнях. Виняток 
не становлять і фестивалі, що проводяться Донецькою обласною філармонією 
як державним закладом культури, зокрема «Прокоф’євська весна», «Піано-
форум» та «Квітневий благовіст» [12, с. 41-42]. 

На початку 90-х років рівень розвитку донецької музично-педагогічної 
школи та її кадровий потенціал дозволив ініціювати проведення конкурсу «Мо-
лоді піаністи на батьківщині Сергія Прокоф’єва», а на початку 2000-х — «Со-
лов’їного ярмарку» ім. Анатолія Солов’яненка. Результати їх проведення на 
сьогодні знайшли своє висвітлення лише на шпальтах періодичних видань «Ве-
черний Донецк», «Акцент Украины», «Жизнь», «Стахановец», «Негоциант», 
«Донбасс», «Донецкий кряж» [11, с. 90]. 

Одним із вагомих пластів фестивального мистецтва в Україні є джаз. У 
цьому плані на споживача інформації (читача, глядача, слухача) великий вплив 
справляє вітчизняне телебачення. 

Але програми з трансляцією джазових концертів і виступів відомих 
джазових виконавців — дуже рідкісне явище на екранах телебачення, і все, що 
робиться в цій галузі, проходить повз нього. Велику роботу щодо популяризації 
джазової музики у свій час проводив журнал «Нота», а в останні роки — жур-
нал «Афіша», новостворений журнал «Джаз», агентство «Театр джазу», радіо-
передачі з «Ренесансу» Діми Гальона та «Ера» Олексія Когана [8, с. 89]. У Він-
ницькій області цей музичний жанр популяризує канал «ВДТ», який готує 
передачу «Від класики до джазу». 

Важливе місце посідають і кінофестивалі. Одним з найвідоміших є 
«Молодість», історія якого бере початок з 1970 р. До першої програми фестива-
лю увійшли 34 документальні, науково-популярні, ігрові й анімаційні стрічки, 
відзняті протягом 1965-1970 рр. Оглядач газети «Культура й життя» 
А. Ципенюк відзначав: «Різноманітність і кількість тем, порушених молодими 
спеціалістами, свідчить про широту їхнього творчого діапазону, про вміння ви-
брати саме те, що може яскравіше і повніше розкрити їхню індивідуальність, 
давши поживу розумові й серцю кіноглядачів» [4, с. 121]. 

У перші роки інтерес до подій кінофестивалю «Молодість» виявляє ли-
ше спеціалізована преса — коротенькі огляди на шпальтах тижневиків «Куль-
тура і життя», «На екранах України» і в журналі «Новини кіноекрану». Від 
1989 р. фестиваль починає видавати власний каталог фільмів (раніше друкува-
лися тільки розклади кінопоказів), в якому віддзеркалюється неоднозначність 
мовної ситуації тодішньої України. 

Рон Голловей за півтора десятиліття видрукував чимало матеріалів про 
«Молодість» і українських кіно-митців на шпальтах таких впливових фахових 
видань як «Hollywood Reporter», «Variety», а також у німецькому оглядовому 
щоквартальнику «German Film» [4, с. 130-131]. 

«Київ музик фест» також всебічно висвітлений у ЗМІ. Однією з впливо-
вих постатей на фестивалі у роки заснування був композитор Ігор Соневицький. 
Журналіст Марія Загайкевич намагалася бути на всіх авторських концертах Іго-
ря Соневицького. Вона цікавилась його творчістю, написала про нього низку 
статей, які опубліковані в журналі «Музика» [14, с. 451]. 

«Київ Музик Фест» — перший фестиваль в Україні, що створив власний 
прес-центр, на чолі з кандидатом мистецтвознавства Галиною Степанченко, яку 
пізніше змінила Ірина Сікорська. До складу прес-центру, за задумом 
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І. Карабиця, увійшли музикознавці старшого й середнього поколінь і творча 
молодь — студенти, аспіранти та молоді викладачі Київської консерваторії 
[1, с. 434]. 

Подекуди засновниками фестивалів стають навіть інформаційні центри. 
Наприклад, ініціатором фестивалю «Шешори» є інформаційно-видавничий 
центр «Зелене досьє». Крім «шешорського» фестивалю етнічної музики, 
центром організовано й реалізовано десятки національних та міжнародних про-
ектів, зокрема: стрічку щоденних екологічних новин (1998 - 2002); екологічну 
програму «Зелених Таврійських ігор» (1998); найбільший європейський еколо-
гічний табір для молоді «Екотопія — 2003», вуличні акції та концерти, присвя-
чені Міжнародному Дню без авто та Дню Землі; серію короткометражних теле-
фільмів про розв’язання екологічних проблем (2002), документальні фільми 
«Музики» та «Мольфар» циклу «Карпатські ознаки»; висвітлення Всесвітньої 
зустрічі щодо стійкого розвитку в Йоганнесбурзі (2002) та інформаційну підт-
римку медіа під час V Конференції міністрів «Довкілля для Європи» (2003) то-
що [16]. 

Партнерами «Зеленого досьє» в організації фестивалю є урядові устано-
ви, громадські організації та комерційні підприємства: Польський інститут у 
Києві, Чеський центр в Україні, Французька культурна програма в Україні, Фе-
дерація грецьких товариств України, культурно-мистецьке об’єднання «Дзиґа», 
Міністерство охорони навколишнього середовища України, Міністерство куль-
тури та туризму України, «Екопром» (фінансовий партнер, виробник систем 
очистки води), «Чернігівське» (виробник пива), «УСК» (страховий партнер), 
«Рутенія тур» (туристичний), «Бланк-прес» (поліграфічний), «Тарас Бульба ен-
тертейнмент» (музичний), «Артклуб 44» (музичний). Інформаційну підтримку 
забезпечували: радіо «Ера», радіо «Свобода», телерадіокомпанія «Вежа», «Ака-
демія» та інші засоби масового інформування. 

Та попри все це, помітні й негативні тенденції щодо висвітлення фести-
валів у ЗМІ. Візьмемо за приклад фестиваль мистецтв «Шевченківський бере-
зень». Форум проводиться щорічно, проте є некомерційним, а відтак його не 
помітили не лише дослідники фестивального руху, а й широка громадськість 
через фактичну відсутність реклами у засобах масової інформації. Але відомо, 
що одним з головних постулатів паблік рилейшнз — науки, народженої сучас-
ною соціокультурною реальністю, — є такий: культурний захід, котрий був 
проведений, але не набув достатнього розголосу в засобах масової інформації, 
можна вважати таким, що не відбувся. Створюється парадоксальна ситуація: 
концертні зали «Шевченківського березня» завжди заповнені вдячною публі-
кою вже 17 років, а критика, кореспонденти ЗМІ й навіть науковці не помічають 
цього явища [2]. 

З початком незалежності в Україні оновилися концепції фестивалів. Го-
ловною ознакою стала орієнтація святкових дійств на фольклорну спадщину і 
поєднання різних видів мистецтва. За таких умов в Острозі з’явився етно-
фестиваль «Галас» [10, с. 135], у Миколаєві — «Дивограй», в Кіровограді — 
«Провесінь», в Кривому Розі — «Україна моя», в Білопіллі — «Веселі музики», 
в Ялті — «Дзвени, бандуро», в Рівному — «З народного джерела». 

Щороку в Україні проводиться понад 50 різноманітних музичних фес-
тивалів міжнародного, всеукраїнського та регіонального рівнів, серед яких чі-
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льне місце посідають аматорські фольклорні фестивалі. Одним із яскравих при-
кладів є «Лемківська ватра» [13, с.41]. 

Організатори фестивалів «Країна мрій», «Шешори», «Трипільське ко-
ло», «Червона рута» прагнуть пробудити живий інтерес до історичної спадщи-
ни, відродити та інтегрувати в сучасний світ різноманітні етнічні традиції, по-
єднуючи їх з елементами сучасних досягнень [5, с. 92]. Однак, фестивальний 
бум, який переживає сучасна Україна — явище не оригінальне в межах євро-
пейської культури. 

Отже, активна модернізація суспільства зумовлює появу нових культу-
рних явищ, які широко висвітлюються у засобах масової інформації. Існує декі-
лька недоліків журналістів, які працюють над культурологічною тематикою. Це, 
насамперед, зосередженість лише на шоу-бізнесі, недостатня фахова підготовка, 
орієнтація на низький рівень аудиторії, недостатня поінформованість про куль-
турні події, які відбуваються у світі. Однією з проблем, що стоять на заваді ак-
тивній популяризації фестивалів у ЗМІ, є низька поінформованість громадсько-
сті через недостатню рекламу, а також невелика кількість некомерційних 
«фестів», які нецікаві для мас-медіа. 

____________ 
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